

# 迭代重建技术降低肝脏CT扫描辐射剂量的应用体会

余玉燕

福建医科大学孟超肝胆医院 福建福州 350001

**【摘要】目的** 分析迭代重建技术降低肝脏CT扫描辐射剂量的应用体会。**方法** 选取我院2019年1月-2020年5月收治的疑似肝脏肿瘤需肝脏CT检查患者120例为研究对象，随机单双数法分为A组、B组、C组、D组四组，每组30例。其中A组患者主要为120kV, 120mAs, 滤波反投影重建技术；B组为120kV, 120mAs, 迭代重建技术图像重建；C组低剂量为120kV, 80mAs为滤波反投影重建技术；D组为低剂量120kV, 80mAs, 迭代重建技术图像重建，评价CT剂量指数以及辐射剂量、图像对比噪声比，CT扫描图像质量，综合分析辐射剂量可行性。**结果** 四组患者有效辐射剂量差异较大，有统计学意义（ $P < 0.05$ ）；D组和B组图像质量评分显著高于A组和C组，差异有统计学意义（ $P < 0.05$ ）。**结论** 迭代重建技术于低于常规扫描剂量条件下可有效提高肝脏CT扫描图像质量，满足诊断需求，降低辐射剂量。

**【关键词】** 迭代重建技术；肝脏CT扫描；辐射剂量

**【中图分类号】** R816.5

**【文献标识码】** A

CT检查在现代医学诊疗中占据主导地位，因此获得高质量诊断图像数据有为重要。在获得高质量图像数据同时有效降低病人辐射剂量也相当重要。自动曝光技术不仅可有效提高螺旋CT图像质量，减少辐射剂量，也可依据特定照射位置厚度自动调节电流大小以及图像噪声，但干预效果有限。迭代重建技术主要采用最大似然-期望最大化法计算，进而对X线光子分布予以原始估计，每个投影方向上探测获得可能出现的计数，之后对正投影数据、探测实际采集投影数据予以对比，更新原始数据，持续重复此过程，直至下次迭代结果接近<sup>[1]</sup>。现选取我院肝脏CT扫描患者为研究对象，分析各种检测方式效果，结果如下。

## 1 资料和方法

### 1.1 一般资料

选取2019年1月-2020年5月收治的120例疑似肝脏肿瘤需肝脏CT检查患者，A组30例，男16例，女14例，年龄30-65岁，平均年龄（43.51±2.19）岁，体质量51-75kg，平均体质量（61.35±1.49）kg；B组30例，男17例，女13例，年龄32-66岁，平均年龄（43.42±2.23）岁，体质量50-77kg，平均体质量（61.42±1.35）kg；C组30例，男18例，女12例，年龄28-67岁，平均年龄（43.39±2.22）岁，体质量52-78kg，平均体质量（61.40±1.35）kg；D组30例，男19例，女11例，年龄34-62岁，平均年龄（43.72±2.35）岁，体质量50-79kg，平均体质量（61.59±1.32）kg，患者临床均出现肝区疼痛合并黄疸、腹水、肝肿以及心脑血管疾病等问题，患者基础信息差异小 $P > 0.05$ 。

### 1.2 方法

肝脏CT检查时主要采用philips128排256层CT扫描，其中准直为128×0.625mm，重建层厚5mm，螺距为0.914，采用X线管螺旋转速为0.4s/圈，视野为350-450mm，窗宽350Hu，窗位60Hu。患者自身取仰卧位，屏气，自隔顶扫描至肝下缘。首先进行平扫，经肘正中静脉注射碘对比剂80mL，生理盐水为20mL冲洗，延迟30、60、120s进行肝动脉期和门静脉期以及延迟期扫描。电压和电流均符合各组要求。

### 1.3 观察指标

(1) 对比分析有效辐射剂量，有效辐射剂量=剂量长度乘积 $\times 0.015\text{mSv}/(\text{mG} \cdot \text{cm})$ 。(2) 对比图像质量，其中主要由两名医师进行评定。主要分析图像失真、分辨率、诊断信心三个方面，每个方面0-5分，得分越高图像质量越高。

### 1.4 统计学方法

用SPSS23.0处理数据，以 $\chi^2$ 检验患者自身基础性计数资料（%、n），以t检验患者图像质量评分和有效辐射剂量等计量资料（ $\bar{x} \pm s$ ）， $P < 0.05$ 差异有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 对比有效辐射剂量

**【文章编号】** 1672-0415 (2020) 06-090-02

A组：(7.50±0.42)mSv、B组：(2.67±0.41)mSv、C组：(4.60±0.55)mSv、D组：(1.49±0.35)mSv。四组患者有效辐射剂量差异较大，有统计学意义（ $P < 0.05$ ）。

### 2.2 分析各组图像质量状况

D组和B组图像质量评分显著高于A组和C组，差异有统计学意义（ $P < 0.05$ ）数据见表2。

表2：对比图像质量评分（ $\bar{x} \pm s$ , 分）

组别	例数	图像失真	分辨率	诊断信心
A组	30	2.03±0.14 <sup>#</sup>	2.36±0.24 <sup>#</sup>	2.45±0.11 <sup>#</sup>
B组	30	4.05±0.14	4.18±0.16	4.02±0.16
C组	30	2.15±0.23 <sup>#</sup>	2.19±0.17 <sup>#</sup>	2.50±0.20 <sup>#</sup>
D组	30	4.50±0.36	4.56±0.16	4.60±0.17

注：A组和C组和D组对比<sup>#</sup>， $P < 0.05$ 。

## 3 讨论

CT检查被认为引发医源照射重要部位的疾病诊断方式，可为疾病诊断提供准确、可靠依据，逐步成为CT诊断有效方式。但多数患者进行多次CT照射时常会使得器官受到损伤，因此采用有效方式降低辐射剂量十分重要，本次研究则分析各种辐射剂量控制方式。

CT扫描时通常降低辐射剂量的方式有：降低管电流，依据辐射剂量和管电流线性关系，降低管电流和辐射剂量；降低管电压时也可有效降低有效辐射剂量，进而降低X线质量，也会提升吸收辐射比例；加大螺距，容积扫描时螺距加大可有效降低辐射量，降低长轴空间分辨率。采用自动曝光技术依据患者自身脏器形态调整管电流，并对每次球管旋转在线控制球管电流。传统固定管电流扫描时主要借助管电流方式提高图像质量，但并未考虑患者自身脏器解剖形态，因此会提高有效辐射剂量。

CT的图像重建主要通过数学方法计算获得。目前CT图像重建主要使用的方法是滤波反投影重建法和迭代重建法。滤波反投影法主要缺点是图像重建过程中忽略了噪声的影响，它是将辐射线假设为一个点源，即在图像重建过程中不考虑焦点面积、探测器面积、采样体素的形态等。其次不能处理采样数据不足的扫描（如金属物质、肥胖病人等）。迭代法重建主要优点是能减少图像伪影以及降低辐射剂量，即可用较少的辐射剂量达到满足诊断要求。同等辐射剂量下，采用高级重建算法时不仅可有效减低有效辐射剂量，也会改善图像质量。在本次研究中发现，四组患者有效辐射剂量差异较大（ $P < 0.05$ ）。此种状况说明随着电流降低可使得辐射剂量逐步降低。分析图像质量时发现，迭代重建技术进行诊断时可有效提升图像质量，进而为疾病诊断提供依据。

综上所述，为CT扫描患者采用迭代重建技术进行诊断时可有效降低辐射剂量，提升图像质量，有应用价值。

## 参考文献

(下转第92页)

孤立性肺结节有良性和恶性差别，通过影像学观察无法辨别良性和恶性，需要通过穿刺活检诊断。目前在临床诊断上，主要通过MRI、CT等影像检查辅助穿刺活检，可有效提高活检成功率，实现早期诊断治疗<sup>[4]</sup>。CT扫描更加灵活，成像质量良好，在辅助诊断上有突出优势<sup>[5]</sup>。低剂量CT扫描能够达到良好的影像，且辐射剂量小，具有较高安全性。经本文研究，观察组良性检出率14例(32.6%)，恶性检出率28例(65.1%)，准确率41例(95.3%)，误诊率2例(4.7%)。观察组患者中气胸1例(2.3%)，出血1例(2.3%)，合计2例(4.7%)。2组对比，无统计学意义( $P > 0.05$ )。相比于高剂量CT辅助诊断，低剂量CT辅助诊断仍然可达到良好的诊断结果，成像质量良好，达到较高准确率。另外，观察组DLP( $37.92 \pm 3.64$ )mGy\*cm，CTDIvol( $1.53 \pm 0.31$ )mGy，ED( $0.61 \pm 0.05$ )mSv。2组对比，差异显著( $P < 0.05$ )。证实低剂量CT扫描辅助穿刺活检，具有较高临床价值，成像质量较高，辐射剂量较低，具有安全性保障<sup>[6]</sup>。在穿刺时叮嘱患者屏气，避免运动伪影影响影像质量，缩小扫描范围，可有效提高诊断准确率。在临幊上可进一步推广，减少患者受到的辐射影响。

综上所述，对孤立性肺结节患者给予低剂量CT辅助经皮肺穿刺活检术检查，可在高清影像下进行穿刺活检，成功穿刺，在

(上接第88页)

于载波片上。切片需充分暴露组织切面，有包膜组织且切除包膜，便于观察肿物浸润。切片时也需观察重点病变病灶，避免修剪过度，进而引发漏诊问题。载波片可选择防脱落型，无防脱型时可选择普通载波片进行黏附，之后将载波片置于恒温干燥箱内，使得黏有组织朝上，考片10s之后拿出至室温内冷却加入固定液进行染色。

染色过程也需掌握好每步时间，且尽可能振荡切片，使得组织和固定液、脱水液充分融合，加速染色速度，提升染色质量。染色时也可采用烤片机加热切片通过这种方式加速染色，并需将染色步骤控制在合理范围，缩短染色时间，制片过程约1min。分析本次研究结果可知，冰冻切片制作良好，厚薄均匀，并无褶皱，同时镜下组织结果完整，细胞形态清晰。同时诊断符合率也显著

(上接第89页)

此，临幊诊断贫血及进行贫血分类成为研究重点。本研究对贫血患者血液进行检测，分析其红细胞参数，并与健康人红细胞参数进行对比，结果显示，观察组血红蛋白(HB)、平均红细胞体积(MCV)、红细胞数量(RBC)、平均红细胞血红蛋白浓度(MCH)均低于对照组( $P < 0.05$ )，红细胞分布宽度(RDW)高于对照组( $P < 0.05$ )，该结果说明，通过分析血液中红细胞参数能诊断贫血；同时，缺铁性贫血患者、溶血性、巨幼细胞性贫血患者、再生性障碍、肝肾性贫血、失血性贫血患者的红细胞参数相关指标与健康人相比，存在不同差异。

综上所述，检验血液中红细胞参数可以诊断贫血，且分析其具体指标对贫血分类具有科学参考价值。

#### 参考文献

(上接第90页)

- [1] 董燕，杨勇，杨军乐，等.256层螺旋CT低辐射剂量扫描联合迭代重建技术诊断肺动脉栓塞临床价值研究[J].陕西医学杂志，2018，047(006):712-716.
- [2] 贾广生，李金平，户宏艳，等.自适应性统计迭代重建技术结合低管电压在肝脏三期增强低剂量扫描中的应用[J].中华医学杂志，2019，099(003):198-203.
- [3] 贾广生，李金平，户宏艳，等.自适应性统计迭代重建技术结合低管电压在肝脏三期增强低剂量扫描中的应用[J].中华医

保证成像质量的同时，显著降低辐射剂量，具有较高安全性，在诊断准确率以及不良反应上和高剂量CT辅助无差异，具有较高安全性，在临幊推广应用有突出优势。

#### 参考文献

- [1] 张守民，张金贵，崔丽丽，等.CT平扫与动态增强扫描在诊断孤立性肺结节中的价值对比[J].影像研究与医学应用，2020，4(13):10-12.
- [2] 任长娟.CT引导同轴定位活检针经皮肺穿刺活检术对孤立性肺结节诊断价值[J].CT理论与应用研究，2020，29(03):361-367.
- [3] 雷景伟，朱合伟，张元立，等.宝石能谱CT联合肿瘤标志物对孤立性肺结节鉴别诊断的研究[J].现代临床医学，2020，46(03):185-187.
- [4] 宋亚男，齐宇，张春敬，等.低剂量螺旋CT联合循环肿瘤细胞检测术对孤立性肺结节良恶性诊断的价值分析[J].中华肺部疾病杂志(电子版)，2020，13(02):278-282.
- [5] 章家强.多层螺旋CT检查在鉴别诊断孤立性肺结节良恶性中的应用效果[J].当代医药论丛，2020，18(04):175-176.
- [6] 陆荣平，陈立顶，朱彪.CT引导下肺穿刺活检术对老年孤立性肺肿块、结节的诊断及安全性分析[J].影像研究与医学应用，2019，3(22):92-93.

高于石蜡切片，主要和冰冻切片制作效果良好有重要关系。

综上所述，进行神经病理诊断时采用冰冻切片有诊断符合率高和制作效果好的特点，有临床应用价值。

#### 参考文献

- [1] 中华医学会病理学分会胸部疾病学组.早期(非黏液型附壁生长方式)肺腺癌冷冻切片病理诊断专家共识[J].中华病理学杂志，2019，48(1):3-10.
- [2] 刘廷，张明红，赵璐，et al.眼睑肿物术中快速冰冻切片的病理诊断[J].中华眼视光学与视觉科学杂志，2019，21(4):302-307.
- [3] 连爱琼.快速冰冻切片技术在病理诊断中的应用分析[J].医学理论与实践，2016，29(16):2251-2252.

[1] 郑杰，吴润晖，苏雁，等.先天性纯红细胞再生障碍性贫血基因型与表型及疗效的相关性[J].中华实用儿科临床杂志，2018，33(8):576-579.

[2] 雷鑫明，路亮.炎症性肠病并发贫血的临床特点及蔗糖铁治疗疗效评估[J].安徽医药，2017，21(10):1854-1857.

[3] 毛彦娜.利妥昔单抗治疗婴儿难治性自身免疫性溶血性贫血5例[J].安徽医药，2019，23(11):2299-2300.

[4] 黄中炎，潘群，孙雅琴，等.武汉市婴幼儿缺铁性贫血与抚养人铁营养KAP的关系[J].重庆医学，2017，46(1):94-96.

[5] 胡永艳.生血宝合剂联合蔗糖铁注射液治疗小儿缺铁性贫血的临床研究[J].现代药物与临床，2019，34(12):3608-3611.

[6] 庞彩英，黎新艳，丘小霞，等.超声测量心头比预测胎儿重型地中海贫血的价值研究[J].中华超声影像学杂志，2018，27(10):851-854.

学杂志，2019，99(3):198-203.

[4] 王悦，马可云，谢剑，等.迭代重建技术对低辐射剂量上肢血管内瘘CT造影成像质量的影响[J].中华放射医学与防护杂志，2018，38(3):224-229.

[5] 柴亚如，邢静静，高剑波，等.多模型迭代重建算法对腹部体模CT扫描图像质量和辐射剂量的影响[J].中国医学影像技术，2018，034(001):118-122.

[6] 孙记航.迭代重建联合低电压技术应用于儿童低剂量CT的进展[J].中国医学影像技术，2018，034(002):314-317.